

Рукотворные народные куклы.

Сегодня полки современных магазинов радуют взор нескончаемым совершенством разнообразной кукольной продукции. Такими куклами любят, украшают интерьеры квартир, их коллекционируют. Но самой любимой куклой всегда будет только та, которая сделана своими руками, оживлена собственной вдохновенной фантазией. Пусть в ней не будет безукоризненно симметричных линий и четко вырисованных черт многократно тиражированного лица, но зато в ней будет что-то такое, от чего теплеет взгляд и нежной волной наполняется сердце. В этом творении рук человеческих чувствуется то, что мы называем душой.

В игрушки, которые создавали для своих детей отцы и матери, бабушки и дедушки, они вкладывали свою любовь и мудрость. Дети чувствовали это и относились к своим куклам и игрушкам бережно. Разве можно выбросить родительскую любовь?

Игра в куклы всегда поощрялась взрослыми, т.к. играя в них, дети находились под присмотром и непроизвольно учились вести хозяйство, шить, вышивать, прясть, постигали традиционное искусство одевания, обретали образ семьи.

Часто куклу делали безликой. По старинным поверьям, в кукле без лица (т.е. без души) не может поселиться нечистая сила.

Так же куклам приписывались различные волшебные свойства, считалось, что они могли защитить человека от злых сил, принять на себя болезни и несчастья, помочь хорошему урожаю, или служить известием о добрых вестях.

По своему назначению куклы делятся на три большие группы: куклы – обереги, игровые и обрядовые. Но все эти три группы очень тесно связаны между собой.

Куклы – обереги.

Оберег - амулет или волшебное заклинание, спасающее человека от различных опасностей, а также предмет, на который заклинание наговорено и который носят на теле в качестве талисмана.

К ним относили таких кукол как: Ангелочек, Берегиня, День и ночь, Кукла Колокольчик, Кукла Бессонница, Желанница, Толстушка-Костромушка (оберег от одиночества) и многие другие.

Куклы –кувадки.



Этих кукол делали для того, чтобы отгонять злую силу. За две недели до рождения ребенка будущая мать помещала такую куклу-оберег в колыбель. Когда родители уходили в поле на работу, и ребенок оставался один в доме, он смотрел на эти маленькие

куколки и спокойно играл. Считалось, что кукла имеет магическое значение и обладает охранительным действием. Кукол делали разных цветов, это развивало зрение младенца.

Кукла Кубышка-травница.



Кукла Кубышка наполняется различными травами, которые укрепляют здоровье человека, успокаивают его, оказывают антибактериальное действие. Такой оберег всегда находился у постели больного, так как считалось, что Травница поможет человеку вернуть здоровье. Кубышку часто давали детям. Считалось, что чем больше ребенок будет играть с Берегиней, тем крепче будет его здоровье. Предки считали, что благодаря сильному аромату целебных трав Кубышка отгоняет злых духов.

Кукла Подорожница.



Это обережная кукла маленького размера, она должна помещаться в ладони. Обычно жены давали эту куколку мужьям, отправляя их в дорогу. У куклы в руках узелок, в который клали либо щепотку земли, либо золу (символ домашнего очага), либо горошину) чтобы в дороге был сыт). Ее держали в кулаке и она защищала в пути-дороге от бед.

Игровые куклы.

Игровые куклы предназначались для забавы детям. Они делались шивные и свернутые. Свернутые куклы делались без иголки и нитки. На деревянную палочку наматывали толстый слой ткани, а затем перевязывали верёвкой. Потом к этой палочке привязывали голову с ручками и одевали в нарядную одежду.

К ним относили таких кукол как: зайчика на пальчик, кукла барыня, кукла "полено", малышок – голышек, кукла "на выхвалку", птичка.

Куклы **хороводницы и кулачники**. Их делали на палочках, дети крутили кукол, тем самым развивалась мелкая моторика. Например когда мальчик в возрасте 5 лет приходил к отцу, чтобы помочь в его деле и у него что-то не получалось то ему говорили «тебе еще в куклы играть». А девочек такие куклы учили обращаться с веретеном. Такие куклы делались сразу в две руки, т.к. хоровод водить одной не интересно.

Куклы-пеленашки.



Куклы-столбушки.



Обрядовые куклы.

Богата земля русская обрядами. Обрядовых кукол почитали и ставили в избе, в красный угол. Они имели ритуальное назначение. Некоторые обрядовые куклы были лечебные, т.к. делались из трав.

Неразлучники.



Это обрядовая кукла, которая является символом и оберегом крепкого семейного союза, семейного счастья. Эта пара кукол особенная. Делается она на одной руке, ведь после свадьбы супружеской паре предстоит вместе идти по жизни рука об руку. В русской свадебной традиции такую куклу дарили в день свадьбы. Она подвешивалась во главе свадебного поезда и отводила недобрые взгляды на себя. После свадьбы Неразлучники хранились в доме как оберег семейных отношений и верности. Посередине руки, мамой и папой, со временем привязывали кисточки по числу родившихся в семье детей.

Кукла Богатство, плодородие.



Кукла представляет собой многокомпонентную композицию: к телу основной куклы-матери поясом привязано множество детей. Считалось, что большое количество детей ведет к процветанию рода, а значит, в доме, где много работников, всегда будет достаток. По народным представлениям такая кукла помогает претворить в жизнь желание иметь здорового ребенка, а также влияет на отношения между уже имеющимися детьми и родителями.

Рукотворная кукла – игрушка с ценными воспитательными качествами. Занятия с детьми народной куклой помогают просто и ненавязчиво рассказать о самом главном – о красоте и многообразии этого мира, его истории. Такие занятия учат ребенка слышать, видеть, чувствовать. Понимать и фантазировать. Вместе с тем, в процессе занятий формируются усидчивость, целеустремленность, способность доводить начатое дело до конца, развивается мелкая моторика – все эти качества и навыки пригодятся ребенку в дальнейшей жизни.

Подготовила Чубакова Л.П.
воспитатель высшей квалификационной категории.

Использованная литература:

1. Котова, И.Н. Русские обряды и традиции. Народная кукла [Текст] / И.Н. Котова, А.С. Котова.- СПб, Паритет, 2003.- 240 с.
2. Интернет-ресурсы: Тряпичные куклы: www.rukukla.ru;
Тряпичные куклы: www.krupenichka.ru;
Тряпичная народная кукла:www.kukla-dusha.net;